



习近平出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话

10月13日上午，国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。

金秋时节，天朗气清。国家会议中心会场内，各国国旗和联合国旗帜组成恢弘旗阵。

习近平和夫人彭丽媛同与会各国和国际组织代表团团长夫妇亲切握手并合影留念。

在热烈的掌声中，习近平发表题为《弘扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新进程》的主旨讲话。

习近平指出，妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者，推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。30年前，北京世妇会确立“以行动谋求平等、发展与和平”的崇高目标，通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》，将性别平等刻入时代议程，激励全世界的人们为之接续奋斗。30年来，在北京世妇会精神指引下，全球妇女事业蓬勃发展，为人类文明进步增添了亮丽色彩。追求男女平等已经成为国际社会普遍共识，妇女赋权取得显著进步，女性受教育水平不断提高，在经济、政治、文化、社会生活中发挥着更加重要的作用。一大批杰出女性走上国际舞台，演绎精彩人生、贡献智慧力量。

习近平强调，当前，妇女全面发展仍然面临复杂挑战，实现男女平等任重道远。展望未来，各方要重温北京世妇会初心，为加速妇女全面发展新进程凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更务实行动。习近平提出4点建议：

第一，共同营造有利于妇女成长发展的良好环境。要秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，维护世界和平。加强对战乱冲突、贫困灾害地区妇女和女童的保护。健全和完善反暴力机制，坚决打击针对妇女的一切形式的暴力行为。

第二，共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能。要着力解决全球妇女发展不平衡不充分问题，让全体妇女共享经济全球化成果。以科技创新赋能妇女事业高质量发展，努力让广大妇女在世界现代化的大潮中人生出彩、梦想成真。

第三，共同构建保障妇女权益的治理格局。要完善制度和法律，让更多优质的健康和教育资源惠及所有妇女，努力让广大妇女更加全面公平地享有各项权利。营造包容和谐的社会环境，拓宽妇女参政议政渠道，支持妇女广泛参与国家和社会治理，使性别平等真正内化为全社会的文明共识和行为准则。

第四，共同书写促进全球妇女合作

的崭新篇章。要支持妇女担当时代责任，深度参与全球治理，共享治理成果。支持联合国发挥核心作用，更多关注发展中国家妇女需求，为各国妇女搭建宽广的合作平台，推动形成美美与共的生动局面。

习近平指出，中国坚持将妇女事业融入中国式现代化宏阔实践，妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用。中国积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障，推动国际妇女交流合作。未来5年，中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元；提供1亿美元全球发展和南南合作基金额度，同国际组织合作实施促进妇女和女童发展合作项目；在民生发展领域援助1000个“小而美”项目；邀请5万名妇女来华交流研修；设立“全球妇女能力建设中心”，合作培养更多女性杰出人才。

习近平最后强调，站在新的历史起点上，中方愿同各方一道，传承和弘扬北京世妇会精神，朝着构建人类命运共同体的目标，加速妇女全面发展新进程，共同创造人类更加美好的未来。

冰岛总统托马斯多蒂尔、多米尼克总统伯顿、加纳总统马哈马、莫桑比克总理

莱维、斯里兰卡总理阿马拉苏里亚、联合国常务副秘书长阿明娜、联合国副秘书长兼妇女署执行主任巴胡斯分别致辞。他们高度评价习近平主席所作重要讲话，感谢中方主办此次峰会，欢迎中方提出的倡议和举措。各方强调，30年前北京世妇会通过的《北京宣言》和《行动纲领》具有重要意义，得到国际社会广泛认可，是推动妇女事业前行的路线图。中国在摆脱贫困、推动性别平等、促进妇女权益等方面取得非凡成就、积累丰富经验，在成功实现自身妇女事业发展的同时，以鲜明责任担当和强大领导力为世界妇女事业注入强劲动力。妇女在人类文明和社会进步中发挥着不可替代的作用，性别平等和妇女发展是人类社会可持续发展的关键因素。国际社会应以此次峰会为新的起点，弘扬北京世妇会精神，加强团结、深化合作、互学互鉴，促进联合国2030年可持续发展议程实现，推动全球妇女事业得到新发展。

当天中午，习近平和彭丽媛为与会国际贵宾举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅、尹力、铁凝、沈跃跃等出席上述活动。

谌贻琴主持开幕式。

据新华社

近日，袁兴中等5位林业系统推荐候选人进入“最美重庆人”入选名单

他们，把论文写在重庆大地上

今年7月，市委宣传部正式启动2025年度最美重庆人宣传选树工作，近日，“最美重庆人”入选名单公布，重庆大学建筑城规学院二级教授袁兴中等五位候选人成功入选。

《只缘自然在心中》，这是几年前一篇新闻报道的标题，其主人公正是袁兴中，他被称为一位在生态学领域默默耕耘三十余载，将论文写在大地上的生态守护者。

让来渝越冬候鸟越来越多

近日，随着气温的下降，位于渝东北的小微湿地，又将为南飞的候鸟提供“越冬驿站”，鸟类的增多，成为当地生态环境水平的“活标尺”。

“小微湿地”在城乡区域广泛存在，是城乡绿色发展的细胞单元，袁兴中带领团队专注于湿地修复、小微湿地研究及实践应用。在渝东北梁平区、开州区、渝东南石柱县等地，经常都有袁兴中忙碌的身影，他经常深入田间地头和乡村院坝，现

场为当地群众提供小微湿地建设与绿色发展技术咨询和指导。

袁兴中带领团队助推市政府办公厅印发《重庆市“小微湿地+”建设工作方案》，为重庆“小微湿地+”成为全国湿地保护样板，并为全球生态治理贡献出了“重庆力量”。

让美丽长江再戴“绿色腰带”

三峡水库消落带治理与生态修复被称为“世界级生态难题”，面对这一挑战，袁兴中主动扛起重担，带领团队一头扎进了三峡库区田野间，二十多年的坚守，让这一难题有了“解题思路”。

袁兴中带领团队走遍了三峡库区的长江干、支流，开展野外调查和采样，每年有超过三分之二的时间都在野外工作，被库区群众誉为“田坎教授”。

在三峡库区，最难熬的还要属每年消落带露出期，正值夏季酷暑，天气炎热，团队顶着烈日暴晒，汗水浸透衣衫，但他们仍扎根田间野外，只为采集水库蓄水前后的生态数据，筛选能适应水位变动与冬季深水淹没的植物。

功夫不负有心人，经过袁兴中和团队的努力，终于在一千余种植物中筛选出适应消落带水位变化和冬季深水淹没的适生植物60余种。

他十几年如一日持之以恒地开展科学的研究及消落带生态修复实践，取得了丰硕的科研成果，解决了三峡库区消落带的关键技术瓶颈问题，研发出消落带适生植物资源库和群落构建技术，创建了消落带生态系统修复成套技术，指导实施的三峡库区消落带生态修复工程，让美丽长江再戴“绿色腰带”。

相关链接：林业卫士事迹

曾瑜：“火凤凰”的青山守护记



的，是具有担当的，就如同她的称号“火凤凰”一般，点燃了无数林业人的守护激情。

任秀容：让仙女山走上“点绿成金”之路



营，让6万余名青少年在这里触摸树皮的纹理、聆听鸟鸣的韵律。“孩子们眼睛里的光，就是最好的回报。”

武隆区仙女山林场场长、党支部书记、营林高级工程师任秀容已投身林业一线三十载，十万亩林海见证了她以专业和奉献，守护生态屏障、激活绿色价值、传播生态文明的非凡历程。为让林海“常绿常新”，任秀容带着林场一班人在十万亩林地上“精耕细作”：实施森林抚育、退化林修复、草场改造等项目2万余亩，让森林覆盖率提升至71.38%，蓄积量达98.9万立方米。

2017年，她敏锐捕捉到自然教育的风口，争取中央投资960万元，建成重庆首个自然教育中心。为破解公益场馆闲置难题，她创新引入第三方公益机构运

李秀珍：“核桃妈妈”的山路二十载



市林业科学研究院高级工程师李秀珍是实验室里的育种专家，更是山间地

头的“核桃妈妈”。

2012年，李秀珍带领团队深入基层，挖掘本土潜力，开启了全市核桃资源“地毯式”普查。李秀珍及其团队摸清了重庆核桃资源的“家底”，建立了重庆市首个核桃种质资源库。与此同时，李秀珍及其团队在城口、巫溪等地建立起引种比较示范园，从全国引进二十多个核桃良种，采用高接换种的方式进行严格的品种比较试验。三千多个日夜的流转，李秀珍始终坚持不懈地观测、记录，直至筛选出了最适宜重庆山地条件的“渝城1号”“清香”和“渝露”等多个优良品种。

赵德祥：扎根青山三十载 绿荫深处映初心



永川区林业正高级工程师赵德祥初入林业时，就用专业开启永川的生态绿色篇章。他精心培育马尾松营养袋苗、

杉木苗、枫香苗等优质苗木，累计达150余万株。不仅如此，他还积极奔走争取国家项目资金，组织实施森林抚育与低效林改造工程，累计完成近9万亩。

2014年春，桢楠林罕见迎来盛花期，赵德祥团队收获了足量种子。他们将育出的桢楠苗免费赠予周边村民，手把手教整地、打窝、栽苗、浇水。十年耕耘，昔日4000余株桢楠天然次生林，已繁衍出600余万株人工苗，最粗壮的直径已达20厘米。按如今长势，再过三十年，这些桢楠将创造300亿元经济价值，生态红利将实实在在地流进百姓口袋。上游财经-重庆晨报记者 陈军 受访者供图